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Πλαίσιο Συνέντευξης Π/θ στο Ζάππειο
(7-5- 1998)

(ΑΞΟΝΕΣ)

1. Τι σημαίνει η ένταξη στην ΟΝΕ: 
α) Πολιτικά
β) Οικονομικά

2. Σε τι διαφέρει από την ένταξη στην ΕΟΚ το 1981:
Τότε: Πολιτικά κριτήρια
Τώρα: Οικονομικά κριτήρια (πολύ πιο δύσκολα)

Η ένταξη στη δεύτερη φάση (2001) έχει επιλεγεί από το 1994 και 
επιβεβαιώθηκε με τις προγραμματικές δηλώσεις του Π/θ τον Οκτώβριο 
του 1996 ως κυρίαρχος στόχος της τετραετίας.

4. Η προσέγγιση των κριτηρίων ένταξης (πληθωρισμός, έλλειμμα κ.λπ.) 
υπήρξε αποφασιστική κατά την τετραετία 1994-1997. Ήδη έχουμε 
διανύσει το μεγαλύτερο μέρος του δρόμου και βρισκόμαστε στην 
κρίσιμη τελική ευθεία. Θα μπορούσαμε να ενταχθούμε στη πρώτη 
φάση ΑΝ ΔΕΝ είχε υπάρξει η τραγική αποτυχία στην προσέγγιση των 
κριτηρίιον ένταξης κατά την περίοδο 1991-1993 (Κυβέρνηση Ν.Δ.).

5. Η πολιτική της Κυβέρνησης είναι «συνολική» (global) και όχι 
αποσπασματική. Τον κυρίαρχο στόχο ένταξης στην ΟΝΕ στηρίζουν 
πέντε (5) επιμέρους άξονες ώστε η σύγκλιση με τις υπόλοιπες χώρες 
της Ε.Ε. να είναι πραγματική και όχι μόνον ονομαστική:
α) Ενεργητική και πολυεπίπεδη εξωτερική πολιτική και πολιτική άμυνας 
β) Ισχυρή και ανταγωνιστική οικονομία 
γ) Αποτελεσματική Δημόσια Διοίκηση 
δ) Σύγχρονο κοινιονικό κράτος 
ε) Αναβαθμισμένη ποιότητα ζωής

6. Οι πρώτοι 19 μήνες της θητείας της Κυβέρνησης έδειξαν την θέληση 
και την ικανότητά μας στην επίτευξη των στόχων μας σε όλα τα 
επίπεδα. Οι επόμενοι 19 μήνες, μέχρι το 2000 είναι κρίσιμοι για την 
επίτευξη των στόχων αυτών που μας αφορούν όλους και θα οφελήσουν 
όλους. Δεν έχουμε δικαίωμα να αποτύχουμε και δεν θα αποτύχουμε.



7. Στην πορεία αυτή, τη σύντομη καν ταυτόχρονα αποφασιστική, όλοι 
έχουν ρόλο:
Η Κυβέρνηση να διασφαλίζει θεσμικά και σε επίπεδο υλοποίησης έργου 
την προσέγγιση των κριτηρίων ένταξης. Ταυτόχρονα και πέραν αυτών να 
εγγυηθεί μείωση της ανεργίας, σταθερότητα των μέσων και ανώτερων 
και βελτίωση των κατώτερων εισοδημάτων μέχρι το 2000.
Η Αντιπολίτευση να ασκεί με υπευθυνότητα και χωρίς ανέξοδους 
λαϊκισμούς τον θεσμικό της ρόλο.
Οι επιχειρήσεις να συμβάλουν με τον εκσυγχρονισμό και την 
ανταγωνιστικότητά τους στη συγκράτηση των τιμών και την ποιοτική 
αναβάθμιση της οικονομίας.
Οι εργαζόμενοι να συνεισφέρουν με την αποδοτικότητά τους

στην επίτευξη των στόχων.

8. Η πολιτική που ακολουθούμε είναι η μόνη που μπορεί να οδηγήσει στην 
επίτευξη των στόχων. Ούτε η ολιγωρία εν ονόματι ενός κακώς 
νοούμενου πολιτικού ή κοινωνικού κόστους ούτε ο μαξιμαλισμός με 
συνθήματα αποκρατικοποίησης των πάντων μπορούν να φανούν 
αποτελεσματικές συνταγές. Ο στόχος είναι όχι απλώς η ένταξη στην 
ΟΝΕ αλλά η ΕΝΤΑΞΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ σ’ αυτή. Η μέχρι 
τώρα πορεία μας επιβεβαιώνει την ορθότητα των επιλογών μας.

9. Η ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ, η υλοποίηση του 2ου ΚΠΣ μέχρι το 
2000 και η διαμόρφωση του Γ' ΚΠΣ (2000-2006) αποτελούν το 
πλαίσιο για να εισέλθει η Ελλάδα με τις καλύτερες προϋποθέσεις στον 
210 αιώνα.



ΖΑΠΠΕΙΟ 7 ΜΑΙΟΥ 1998
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΩΘ/ΡΓΟ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

1. Θεωρείτε ότι η σύγκλιση των οικονομικών κριτηρίων που είχαν τεθεί ως
προϋπόθεση για τη συμμετοχή των χωρών στη ζώνη ΕΥΡΩ είναι αρκετή 
για να εξασφαλίσει τη σταθερότητα του νομίσματος μετά τη γέννησή του; 
Δεν νομίζετε ότι η δημιουργία του ΕΥΡΩ θα μπορούσε μεσοπρόθεσμα να 
προσκρούσει στην απουσία μιάς κάποιας εναρμονισμένης/ κοινής 
Οικονομικής πολιτικής της Ε.Ε. για τα μέλη που συμμετέχουν σ’αυτό;

Η Ε.Ο.Κ. και, αργότερα , η Ε.Ε. προέκυψαν επειδή υπήρχε η αναγκαία πολιτική
θέληση. Η Ευρωπαϊκή ενοποίηση πάντα προχώρησε σταδιακά. Συμφωνώ μαζί 
σας ότι το ΕΥΡΩ είναι απλώς ένα μέσο για την άσκηση οικονομικής 
πολιτικής. Το σημαντικότερο και ζωτικότερο, ίσως , αλλά πάντως ένα μέσο. 
Ωστόσο, το γεγονός ότι το ΕΥΡΩ δεν γεννάται «στη μέση του πουθενά» αλλά 
σε ένα χώρο όπου υπήρχαν και εξακολουθούν να υπάρχουν κοινές πολιτικές 
όπως η ενιαία εσωτερική αγορά, η ΚΑΠ, η Πολιτική Ανταγωνισμού, η 
Περιφερειακή Πολιτική, το Κοινωνικό Ταμείο κλπ. Σημαίνει ότι το ΕΥΡΩ 
γεννήθηκε κάτω από τον σωστό αστερισμό. Το γεγονός ότι προβλέπονται και 
λειτουργούν ήδη διαδικασίες σημαίνει ότι υπάρχει η πολιτική θέληση να 
συγκλίνουν ακόμη περισσότερο στο μέλλον οι επί μέρους οικονομικές 
πολιτικές των κρατών μελών όσο θα είναι αναγκαίο για να λειτουργήσει 
αποτελεσματικά η ζώνη ΕΥΡΩ.

2. Για τη χώρα μας, που είναι από τις φτωχότερες στην Ε.Ε., δεν νομίζετε ότι η 
συμμετοχή στη ζώνη ΕΥΡΩ θα μεταφραστεί σε απώλεια ανεξαρτησίας 
στον καθορισμό των βασικών επιλογών και προτεραιοτήτων ανάπτυξης;

Η συμμετοχή στη ζώνη ΕΥΡΩ όχι μόνο δεν θα σημάνει απώλεια ελέγχου και 
ανεξαρτησίας στη χάραξη της οικονομικής μας πολιτικής και των 
προτεραιοτήτων μας, αλλά αντίθετα, θα μας λύσει τα χέρια. Πράγματι, όπως 
γνωρίζετε, μέχρι τώρα κάθε χώρα, και η Ελλάδα δεν αποτέλεσε εξαίρεση, 
καθόριζε τις ισοτιμίες του νομίσματος της με βάση τις τάσεις που 
διαμορφώνονταν στις εθνικές τους και στις διεθνείς χρηματαγορές. Με άλλα 
λόγια η οικονομική πολιτική παρέμενε δέσμια της διεθνούς κερδοσκοπίας. 
Και γνωρίζετε πολύ καλά τι κόστος σε συνάλλαγμα μπορεί να έχει ιδίως για 
τις μικρές χώρες η προσπάθεια απόκρουσης των επιθέσεων αυτής της 
κερδοσκοπίας αλλά και σε οικονομικά μέτρα που εξαναγκάζεται να λαμβάνει 
η κυβέρνηση, όπως αυξήσεις επιτοκίων ή μεταβολές ισοτιμιών που συχνά 
είναι επιζήμια και αντιστρατεύονται τους στόχους και τις προτεραιότητες της 
χώρας. Με το ΕΥΡΩ οι κυβερνήσεις όλων των κρατών μελών που θα 
συμμετέχουν, θα γίνουν επί τέλους κυρίαρχες των οικονομικών τους



πολιτικών χωρίς να διακατέχονται από την αβεβαιότητα και το άγχος της 
νομισματικής αβεβαιότητας.

3. Αν κρίνουμε από την υποχωρητικότητα που χαρακτήρισε τη στάση της
Κυβέρνησης στο ζήτημα της αναδιάρθρωσης της Ολυμπιακής, πιστεύετε 
ότι επαρκούν οι 18 μήνες για να ληφθούν όλα τα μέτρα που απαιτούνται, 
πολλά από τα οποία πρόκειται να είναι ιδιαίτερα σκληρά για τους 
εργαζόμενους και ιδίως η εξυγίανση των ΔΕΚΟ, για την επιτυχία του 
προγράμματος σύγκλισης;

Τόσο οι εργαζόμενοι όσο και οι πολίτες γενικότερα έχουν συμφέρον οι Δημόσιες
επιχειρήσεις να λειτουργούν αποτελεσματικά. Η εξυγίανση των ΔΕΚΟ είναι 
απλά η απαραίτητη προϋπόθεση της αποτελεσματικής λειτουργίας τους ώστε 
να εξυπηρετούνται καλύτερα οι πολίτες και να μην επιβαρύνονται οι 
φορολογούμενοι με τα έξοδα και το κόστος λειτουργίας κλινικά νεκρών 
επιχειρήσεων, τη στιγμή που τα ίδια χρήματα θα μπορούσαν να διατίθενται 
για την εξυπηρέτηση των πραγματικών αναπτυξιακών προτεραιοτήτων της 
χώρας, με βάση τις προγραμματικές δηλώσεις της Κυβέρνησής μας. Το 
πρόγραμμα της Κυβέρνησης υλοποιείται σταθερά και δεν έχουμε κανένα λόγο 
να ανησυχούμε αν θα προλάβουμε να τηρήσουμε τους στόχους ή τα 
χρονοδιαγράμματα. Αντιδράσεις είναι λογικό να προκαλούν τα μέτρα που 
πλήττουν το εισόδημα των εργαζομένων. Θα ήταν παράλογο αν η Κυβέρνηση 
και συγκεκριμένα η σοσιαλιστική κυβέρνηση του ΠΑΔΣΟΚ δεν λάμβανε 
υπόψη τις αντιδράσεις για να διορθώνει όσο αυτό είναι δυνατό, την πολιτική 
της. Αυτό όμως δεν είναι αδυναμία και δεν μπορεί να χαρακτηρίζεται ως 
υποχωρητικότητα. Εγώ θα το αποκαλούσα απλά κοινωνική ευαισθησία.

4.Τη στιγμή που η Ισπανία και ιδίως η Πορτογαλία, χώρες που εντάχθηκαν στην 
Ε.Ε. μετά από την Ελλάδα, είναι ήδη μεταξύ των 11 της ζώνης ΕΥΡΩ, για 
ποιους ακριβώς λόγους πιστεύετε ότι η ένταξή μας στη ζώνη ΕΥΡΩ από 
το 2ΘΘ1, αν όλα πάνε καλά, είναι επιτυχία;

5.Ποιά εκτιμάτε ότι είναι η σχέση ανάμεσα στην επίτευξη ή στην προσπάθεια για 
επίτευξη του στόχου ένταξης στη ζώνη ΕΥΡΩ από το 2001 και στις λοιπές 
προτεραιότητες του Κυβερνητικού έργου;

6. Γνωρίζουμε πλέον αρκετά καλά και από πρώτο χέρι τις θυσίες που
απαιτούνται ως αντίτιμο για την ένταξή μας στη ζώνη ΕΥΡΩ. Μήπως θα 
μπορούσατε όμως να μας πείτε τι καλό θα προκύψει συγκεκριμένα για 
τον Ευρωπαίο και τον Έλληνα πολίτη και γιατί το τελικό ισοζύγιο θα 
είναι θετικό;


